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Срок предоставления услуги: 3 рабочих дня

По готовности поступит Уведомление о получении услуги, указанным Вами способом

ШАГ 1 Регистрация Индивидуального предпринимателя в качестве страхователя, добровольно 
вступившего в правоотношения по обязательному социальному страхованию на случай временной 
нетрудоспособности и в связи с материнством.

Способы получения услуги 

через портал Госуслуг  

личное посещение МФЦ

личное посещение территориального органа Социального фонда России

отправка пакета документов почтой РФ в Социальный фонд России  

Главная Ведомства Социальный фонд России Регистрация добровольного социального страхования

Пакет документов, необходимый для получения услуги:

Заявление

Паспорт гражданина РФ

Копия свидетельства о государственной регистрации физического лица в качестве ИП (по желанию)

Копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе (по желанию)

Копии документов, должны быть заверены у нотариуса либо при себе иметь подлинники, чтобы специалист принимающий заявления смог 
заверить на месте. Заявление может подать представитель ИП при наличии документа, подтверждающий полномочия представителя.

Копии документов, должны быть заверены у нотариуса. Подлинники почтой НЕ ОТПРАВЛЯЮТСЯ.

Заявление

Паспорт гражданина РФ

Копия свидетельства о государственной регистрации физического лица в качестве ИП (по желанию)

Копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе (по желанию)

После регистрации ИП получит свидетельство о постановке на учет.ШАГ 3

После регистрации нужно уплатить страховые взносы в фиксированном размере 5652,22 руб. 
до 31 декабря текущего года (стоимость страхового года: МРОТ 16242*12*2,9%).

ШАГ 2

ДЕЙСТВИЯ ЖЕНЩИНЫ - ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ ПРИ ПЛАНИРОВАНИИ ДЕКРЕТНОГО ОТПУСКА



Какие социальные выплаты положены женщине-предпринимателю?

Виды социальных выплат 
женщинам-предпринимателям

Пособие по временной нетрудоспособности

Единовременное пособие при рождении ребенка

Ежемесячное пособие по уходу до 1,5 лет

Пособие по беременности и родам

1.

Есть ли какие-то отличия от обычных выплат для женщин? 
Как учитывается размер дохода на разных системах налогообложения (УСН, ПСН, ОСНО, НПД)?

Согласно пункту 2.1 статьи 14 Федерального Закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной 
нетрудоспособности и в связи с материнством» добровольно застрахованным лицам средний заработок, исходя из которого исчисляются 
пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячное пособие по уходу за ребенком, принимается равным 
минимальному размеру оплаты труда, установленному федеральным законом на день наступления страхового случая, а в районах и 
местностях, в которых в установленном порядке применяются районные коэффициенты к заработной плате, минимальному размеру оплаты 
труда, определенному с учетом этих коэффициентов. При этом исчисленное ежемесячное пособие по уходу за ребенком не может быть меньше 
минимального размера ежемесячного пособия по уходу за ребенком, установленного Федеральным законом «О государственных пособиях 
гражданам, имеющим детей» (с 01.02.23 – 8591,47 руб.).

2.

Больничный лист мамы-предпринимателя. Процедура оформления, если мама-предприниматель 
сама уходит на больничный, или если берёт больничный лист по уходу за ребёнком.

Выдача листов нетрудоспособности производится лечащим врачом в день обращения. Для назначения и выплаты пособия, добровольно 
застрахованное лицо может обратиться в клиентскую службу Фонда по месту жительства, либо направить заполненные документы и сведений 
почтой, либо подать заявление через личный кабинет страхователя (lk.sfr.gov.ru) (только временная нетрудоспособность).

4.

3.

Согласно п.6 ст.4.5 255-ФЗ, лица, добровольно вступившие в правоотношения по обязательному социальному страхованию на случай 
временной нетрудоспособности и в связи с материнством, приобретают право на получение страхового обеспечения при условии уплаты ими 
страховых взносов за календарный год, предшествующий календарному году, в котором наступил страховой случай.

При каких условиях может рассчитывать женщина-предприниматель на социальные выплаты?

ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ



Индивидуальный предприниматель без работников освобождается от уплаты страховых взносов за периоды, указанные в п. п. 1, 3, 5 - 8 ч. 
1 ст. 12 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 400-Фз «О страховых пенсиях», когда он не вел предпринимательскую деятельность, 
если представит в свою инспекцию заявление (ст. 430 НК РФ).

период ухода одного из родителей
за каждым ребенком

до 1,5 лет, но не более 6 лет в общей сложности

период ухода за инвалидом
I группы, ребенком-инвалидом

или за лицом, достигшим 80 лет

период 
прохождения военной службы

по призыву

период 
содержания под стражей
и отбывания наказания в местах лишения 
свободы и ссылке тех, кого необоснованно 
привлекли к уголовной ответственности, 
необоснованно репрессировали и 
впоследствии реабилитировали

период проживания за границей с супругом,
направленным, в частности, в дипломатические 
представительства и консульские учреждения РФ, 
но не более 5 лет в общей сложности

период проживания с супругом-
военнослужащим по контракту
в местностях, где нет возможности трудоустройства, 
но не более 5 лет в общей сложности

Периоды освобождения 
индивидуального предпринимателя, не имеющего работников,

от уплаты страховых взносов

Если в эти периоды ИП продолжает вести деятельность, то за время ее осуществления должен платить страховые взносы в общем порядке (пункт 8 
статьи 430 Налогового Кодекса РФ)

Перечень периодов, когда ИП освобождается от уплаты взносов, закрытый. 
В остальных случаях, в частности за период временной нетрудоспособности (в том числе в связи с беременностью и родами), ИП уплачивает взносы 
за себя в общем порядке (письмо Минфина России от 20.04.2020 N 03-15-05/31763).

* 

* 

ОСВОБОЖДЕНИЕ ИП БЕЗ РАБОТНИКОВ ОТ УПЛАТЫ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ



Независимо от того, по какому из оснований, указанных в пункте 7 статьи 430 Налогового Кодекса РФ, ИП получает освобождение 
от уплаты страховых взносов, понадобятся следующие документы:

Заявление
об освобождении 
от уплаты
страховых взносов 

Документы, которые 
подтверждают, что ИП не 
вел предпринимательскую 
деятельность 

(пункт 7 статьи 430 
Налогового Кодекса РФ) по 
рекомендованной форме 
Приложения № 1 к Письму 
ФНС России от 19.10.2021 N 
БС-4-11/14780@

в периоде освобождения от 
уплаты взносов, ведь отсутствие 
такой деятельности – одно из 
условий освобождения. 
Это следует из подпункта 7, 8 
статьи 430 Налогового Кодекса 
РФ. Такими документами могут 
быть, например, налоговые 
декларации, в которых отражен 
нулевой доход за 
соответствующий период
(письмо Минфина России от 
12.02.2020 N 03-15-05/9358,
письмо ФНС России от 26.04.2017 N 
БС-4-11/7990@).

Если ИП применяет ПСН (то есть имеется действующий патент), то для 
получения освобождения от уплаты взносов сначала подается заявление о 
прекращении деятельности на ПСН, иначе налоговый орган будет считать, что в 
заявленном периоде освобождения от взносов ИП продолжал вести предпри-
нимательскую деятельность (пункт 8 статьи 346.45 Налогового Кодекса РФ, 
письмо ФНС России от 12.04.2018 №БС-4-11/6990@). После «закрытия» патента 
отсутствие деятельности ИП сможет подтвердить декларациями с нулевым 
доходом в рамках общей системы налогообложения либо спец.режима, с 
которым совмещался ПСН.

Если с человеком, которому нужен уход, ИП проживает раздельно, то от этого 
человека (его законного представителя) потребуется письменное подтвержде-
ние, что ИП действительно ухаживал за ним. В этом подтверждении должны 
быть указаны ФИО ИП и период ухода.

Если от человека, за которым ухаживаете, получить такое подтверждение 
невозможно (например, из-за состояния его здоровья), подтвердить уход могут 
члены его семьи. Также подтвердить уход можно актом обследования, которое 
проводил орган СФР (Письма Минфина России от 12.05.2020 N 03-15-05/38284, 
ФНС России от 26.04.2017 N БС-4-11/7990@)

Документы, подтверждающие наступление периода, за который
предусмотрено освобождение от взносов (п.7 ст.430 НК РФ). 

Перечень таких документов зависит от основания, по которому ИП получает освобождение, 
например:

При прохождении военной службы по призыву – справки из военкомата, воинских 
подразделений, архивных учреждений (письмо ФНС России от 26.04.2017 N БС-4-11/7990@)

При уходе ИП за своим ребенком до достижения им 1,5 лет – свидетельство о 
рождении ребенка, паспорт родителя, справка жилищных органов о совместном 
проживании родителя и ребенка (письмо Минфина России от 04.06.2020 N 03-15- 05/47958, 

письмо ФНС России от 26.04.2017 N БС-4-11/7990@)

При уходе за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом или за пожилым человеком, 
достигшим возраста 80 лет (письмо Минфина России от 12.05.2020 N 03-15-05/38284, письмо 

Минфина России от 12.02.2020 N 03-15-05/9358, письмо ФНС России от 26.04.2017 N БС-4-
11/7990@):

решение органа СФР, подтверждающее установление периода ухода за инвалидом I 
группы, ребенком-инвалидом или пожилым человеком, достигшим 80 лет;

при уходе за инвалидом I группы или ребенком-инвалидом – выписка из акта 
освидетельствования гражданина, признанного инвалидом, выданная федеральным 
учреждением медико-социальной экспертизы;

при уходе за ребенком-инвалидом или пожилым человеком – документы, подтверждающие 
его возраст: свидетельство о рождении, паспорт или иной документ.

При проживании супругов военнослужащих по контракту вместе с супругами в 
местностях, где для них не было возможности трудоустройства (письмо ФНС России от 

26.04.2017 N БС-4-11/7990@):

справки воинских частей (учреждений, предприятий, иных организаций), военкоматов о 
периоде прохождения военной службы и периоде совместного проживания в 
соответствующей местности;

справка госучреждения службы занятости населения о периоде, в течение которого вы 
находились на регистрационном учете (эта справка не понадобится, если военнослужащий 
проходил службу в воинском формировании РФ на территории иностранного государства)

При проживании за границей жен (мужей) работников, направленных в диппредставительства, 
консульские учреждения РФ и иные органы (организации, учреждения) – справки госорганов 
(организаций), которые направили работника в эти организации (учреждения), с указанием 
периода совместного проживания за границей (письмо ФНС России от 26.04.2017 N БС-4-
11/7990@).

* 

* 

* 

ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ ИП ОТ УПЛАТЫ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ ЗА СЕБЯ


